
Ο τάφος της Κασσάνδρας

  

Οι Μυκηναίοι, για να πείσουν τους ξένους ότι αυτοί φιλοξενούσαν τον τάφο του Αγαμέμνονα
και της Κασσάνδρας, έδειχναν κι έναν με τα δίδυμα παιδιά τους, Τελέδαμο και Πέλοπα, που
τάχα σφάχτηκαν από τον Αίγισθο μαζί με τους γονείς τους. Παιδιά από την Κασσάνδρα δεν
προλάβαινε ο Αγαμέμνονας να αποκτήσει αλλά οι κάτοικοι των Μυκηνών τα εφεύραν για να
αντιμετωπίσουν τον ανταγωνισμό που ήταν οξύτατος. Από τον 7ο κιόλας π.Χ. αιώνα,
πολλοί ποιητές τοποθετούσαν το βασίλειο του Αγαμέμνονα στη Λακωνία. Οπότε σε
διάφορα μέρη της Λακωνίας τον έφεραν να σφάζεται και να θάβεται. Κι από κοντά, στη
Λακωνία ήθελαν και τον τάφο της Κασσάνδρας, στην οποία οι κάτοικοι έστηναν και ναούς.

  

Στις περιηγήσεις του, ο Παυσανίας είδε και κατέγραψε τις διάφορες εκδοχές, χωρίς να
πάρει ο ίδιος θέση. Γράφει (2, 16, 6):

  

«(Στις Μυκήνες), υπάρχει επίσης ο τάφος του Ατρέα και το μνήμα του Αγαμέμνονα και των
συνοδών του που ο Αίγισθος σκότωσε, την ώρα που δειπνούσαν, όταν επέστρεψαν από την
Τροία. Για το μνήμα της Κασσάνδρας υπάρχει αμφισβήτηση από τους Λακεδαιμόνιους που
ζουν στις Αμύκλες. Υπάρχει επίσης ένα άλλο μνήμα του Αγαμέμνονα καθώς και (…) των
Τελέδαμου και Πέλοπα, δίδυμων γιων του Αγαμέμνονα και της Κασσάνδρας, τους οποίους
έσφαξε ο Αίγισθος, όταν ήταν νήπια, μαζί με τους γονείς τους».

  

Σε άλλο σημείο, αναφέρει (3, 19, 6):

  

«Οι Αμύκλες, από την εποχή που καταστράφηκαν από τους Δωριείς κι έγιναν κωμόπολη, ως
αξιοθέατο είχαν το ιερό και το άγαλμα της Αλεξάνδρας. Έλεγαν ότι Αλεξάνδρα ήταν η
Κασσάνδρα, η κόρη του Πριάμου. Υπάρχει ακόμα εδώ και άγαλμα της Κλυταιμνήστρας και
τάφος που αποδίδεται στον Αγαμέμνονα».

  

Περιγράφοντας τα Λεύκτρα, λέει (3, 26, 5):

  

«Υπάρχουν επίσης και ναός και άγαλμα της Κασσάνδρας, της κόρης του Πριάμου, την οποία
οι κάτοικοι ονομάζουν Αλεξάνδρα».
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Και για τις Θαλάμες σημειώνει (3, 26, 1):

  

«Υπάρχει ιερό και μαντείο της Ινώς (…). Στο ύπαιθρο του ναού είναι στημένα χάλκινα
αγάλματα, ένα της Πασιφάης και άλλο του Ήλιου (…) Η Πασιφάη είναι επώνυμο της
Σελήνης».

  

Είναι αυτή που φωτίζει τα πάντα. Κατά τον Πλούταρχο (Άγις, 9), Πασιφάη ήταν η
Κασσάνδρα που σκοτώθηκε και θάφτηκε εκεί.

  

  

(τελευταία επεξεργασία, 20 Απριλίου 2022)
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